插政办发〔2020〕18号

关于印发《第二届“插旗好媳妇”暨“金牌好媳妇”评选活动实施方案（修订）》的

通    知

各村（社区）、部门单位：

受汛期影响，第二届“插旗好媳妇”暨“金牌好媳妇”评选活动推迟。经镇党委、政府研究，对《第二届“插旗好媳妇”暨“金牌好媳妇”评选活动实施方案》（插政办发〔2020〕17号）进行了修订。现将修订后的实施方案下发给你们，请遵照执行。

插旗镇人民政府办公室

2020年8月  日

第二届“插旗好媳妇”暨“金牌好媳妇”评选活动实施方案（修订版）

为落实中央和省、市、县关于移风易俗文件要求，助力“四个走在前”、坚决打赢五大战役，充分发挥示范带动作用，倡导社会新风，党委政府研究决定在全镇开展第二届“插旗好媳妇”暨“金牌好媳妇”评选活动。现制定如下实施方案：

一、目的及意义
组织开展第二届“插旗好媳妇”暨“金牌好媳妇”评选活动是新时代文明实践活动的具体化。旨在更进一步引导全镇广大妇女自觉履行法定义务、社会责任和家庭责任，用先进的典型引导人，用身边的事例激励人，营造平等、和谐、友爱、文明、清洁、卫生的新型家庭关系，倡导文明绿色健康的社会风气。

二、组织机构
成立“插旗好媳妇”暨“金牌好媳妇”评选工作领导小组

顾  问：王  鹏、刘  专
组  长：罗  嵩

副组长：于飞红、彭  胜、晏  清、李学祥、

叶家龙（兼办公室主任）、徐  琼

成  员：余祥雄、何佐夫、刘曾琼、夏慧聪、罗  航、刘哲麟
三、评选范围及名额

在我镇各村（社区）常住且年龄在25岁以上（含25岁）45岁以下的已婚家庭妇女均可参加评选活动（特别优秀的年龄可放宽至50岁）。在职村干部及直系亲属不参评，在插旗工作的公职人员及直系亲属不参评。在全镇范围内评选第二届“插旗好媳妇”10人（以内)，在第一届好媳妇中筛选出“金牌好媳妇”3人(以内）。

四、评选条件

1.遵纪守法：思想品德好，爱党爱国，学法守法，热心公益，诚实守信，弘扬正气；

2.孝亲敬老：孝敬父母、长辈，对老人精心照顾，事迹突出；

3.和睦家庭：家庭和睦，男女平等，科学教子，睦邻友善，弘扬家庭美德，体现文明风尚，形成良好家风；

4.文明勤俭：文明礼貌，勤俭持家，形成健康、文明、科学的生活方式；

5.卫生清洁：室内布置整齐，无垃圾、杂物，无蜘蛛网、灰尘，窗明几净；卧室床铺平整，厨房整洁有序，卫生间无恶臭异味；自觉做到“门前三包”，庭院绿化、净化、美化，无乱堆乱搭乱建现象；

6.正义阳光：心理健康，形象阳光，能明辨善恶是非，具有正确的社会价值观；
7.带头垃圾分类：熟知垃圾分类知识，娴熟参与和指导垃圾分类；

8.带头整治陋习：自觉抵制陈规陋习、做到不大摆宴席、不铺张浪费，坚决实行婚嫁新办、丧事简办、其他不办的“三办”政策。
五、评选方法和步骤

（一）宣传发动阶段（2020年8月16日前）

各村（社区）结合实际，深入宣传评选活动的目的、意义、内容和标准，以张贴海报、召开广播会、充分利用网兜群等多形式引导群众关注参与评选活动，为评选活动营造氛围，形成人人知晓，户户参与的良好氛围。

（二）推荐评选阶段（2020年8月17日至9月15日）

①报名：采取自愿报名与组织推荐相结合的方式，自愿报名至少要有五名邻居进行推荐。报名表在各村（社区）便民服务中心领取，同时领取垃圾分类知识题库，报名表上报至镇党政办（刘曾琼），材料报送截止时间为8月19日，报送材料不完整以及逾期报送的，均不予受理。各村（社区）报送人数不少于4人。第一届“插旗好媳妇”自行到各村（社区）领取垃圾分类知识题库。

②资格初查：8月21日之前，由领导小组会同公安、信访、综治、征信机构等部门进行联合审查和实地调查，审查不合格取消评选资格，不递补。

③测试：对通过资格初查人员及第一届插旗好媳妇组织第一次垃圾分类知识测试，得分少于90分的组织第二次测试。两次测试分数均低于90分者取消参评资格。

④第一轮筛选：采取网络投票、分项打分（8项）和志愿者服务活动相结合的考核方式（志愿者服务考核贯穿评选推荐全阶段），按照2:4:4的权重计分选出第二届插旗好媳妇候选人前25名和第一届“插旗好媳妇”前7名。

⑤第二轮筛选：对第一轮筛选出的人进行第二次垃圾分类知识考试或实投测试，低于90分者取消参评资格。之后，各村（社区）以召开群众代表大会方式从第一轮筛选保留的人选中评选出不超过2名正式候选人，大会须有镇领导小组副组长或以上成员列席。全镇推选出不超过16名第二届“插旗好媳妇”正式候选人。“金牌好媳妇”由镇领导小组投票评选出前5名。
⑥考察研究：由领导小组牵头完成所有正式候选人的考察，形成初步考察意见，提交镇党委研究。确定第二届“插旗好媳妇”10名（以内）、“金牌好媳妇”3名（以内）。

⑦公示：在全镇范围内公示三天，接受群众监督。公示过程中如遇异议，由镇进行核查，经核查确有问题的，取消资格，名额不递补。
（三）总结表彰阶段（2020年9月中下旬）

对评选出的第二届“插旗好媳妇”及“金牌好媳妇”进行隆重表彰，扩大影响，并出台动态管理办法。
六、参评要求

（一）广泛宣传，营造氛围

各村（社区）要充分认识本次评选活动的意义，充分利用广播、宣传栏、网兜群等手段大力宣传此次活动的目的、意义及评选标准，激励广大群众积极参与到评选活动中。把评选过程变成宣传、学习优秀家庭角色和先进家庭典型的过程。

（二）精心组织，积极推荐

通过层层选拔，认真筛选，做到好中选优，真正把符合条件、有说服力、群众公认的好媳妇的人选推荐上来，保证被推荐人事迹的真实性及公认度。

（三）贴近群众，严格把关

广泛呼吁群众参与，确保家庭参与率达98%以上。

其他

1.第一、二轮筛选的具体方案，由领导小组另行提出。

2.志愿者活动由领导小组另行提出具体方案。
3.本活动最终解释权归领导小组所有。

4.方案咨询电话：18692168989

13787854860
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	                                          盖章

2020年   月   日

	征信机构意见
	                                          盖章

2020年   月   日

	领导小组考察意见
	




