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华容县人民政府行政审批制度改革工作领导小组办公室文件


华审改办发〔2021〕6号



[bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark2]关于印发《华容县水电气网联动报装“一件事一次办”工作方案》的通知

各乡镇人民政府、县直（垂直管理）各单位：
根据《岳阳市人民政府办公室关于印发〈岳阳市水电气网联动报装“一件事一次办”工作方案〉的通知》（岳政办发〔2021〕9 号）文件精神，现制定《华容县水电气网联动报装“一件事一次办”工作方案》并予以印发,请遵照执行。
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华容县人民政府行政审批制度改革
工作领导小组办公室
2021年5月15日
[bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark4]

华容县水电气网联动报装“一件事一次办”工  作  方  案

为进一步深化“放管服”和“一件事一次办”改革，持续 优化营商环境，提高企业用户水电气网联动报装质量和效率， 不断提升企业满意度和获得感，结合我县实际，制定本方案。
一、工作目标
按照“权责对等、简政优化、一窗受理、一网通办、统筹 兼顾、稳步推进”的原则，全面推进企业水电气网联动报装“一 件事一次办”改革，2022年5月底前全面推广实施。通过实施新建工程项目水电气网联动报装（“一表申请、联动审批”），简化接入流程，压缩办理环节，实行告知承诺办理和线上线下多渠道办理，实现企业用户一次报装，即可获得接入服务。
二、适用范围
全县企业用户联户建房办理新建工程项目水电气网报装业务。
三、工作任务
（一）先期主动介入。新建工程项目（含储备土地、管线 迁移）在使用供应土地前，由自然资源部门征集企业水电气网报装需求，并将信息推送至水电气网公共服务企业单位。公共 服务企业单位根据需求信息，联合上门对接，预先开展现场踏 勘和外线施工等工作，对项目周边区域管网建设提前规划布局，为企业用户后续水电气网接入作好准备。
（二）精简申请材料。整合企业水电气网报装申请，形成 统一申请表，精简受理材料，通过水电气网联动报装系统实现 联动部门单位的数据共享共用。
（三）实行一窗受理。在县阳光政务大厅1楼设立水电气 网联动收费报装专窗，收费报装所涉及的审批事项和工作人员 等整体进驻县阳光政务大厅，实行一次申请、一窗受理、分类 转办、限时办结、统一出件。同时，通过水电气网联动报装系 统和“岳办岳好”APP,为企业用户办理水电气网联动报装提供线上“一窗式”服务。
（四）精减办理环节。优化水电气网联动报装接入流程。 有外线工程的压减为申请受理、行政审批与施工、竣工验收3 个办理环节，行政审批适用告知承诺制的即时办结，不适用承 诺告知制的5个工作日办结。无外线工程的压减为申请受理、 竣工验收2个办理环节，接入时间压缩为1个工作日。有外线 工程的报装申请，由县政务服务中心牵头组织现场联合踏勘， 各公共服务企业单位与报装的企业用户同步完成接入方案设计和费用预算。
（五）规范收费行为。发改部门负责对报装接入收费进行 清理，编制收费目录，并按规定进行公示和动态更新，坚决取 消不合理收费。市场监管部门负责加强对报装接入收费监管， 依法查处超出目录规定项目、提高收费标准、扩大收费范围、 强制检定收费、只收费不服务或降低服务标准等行为。加强反 垄断执法检查，对妨碍市场公平竞争、损害其他市场主体和消 费者利益的，按照相关法律法规予以处罚。水电气网施工需采 用开挖形式进行的，要优化施工方案，通过共享施工沟渠、协 同并行施工，最大程度减轻企业接入成本，减少管线施工对交 通的影响。
（六）优化服务模式。推行网上办理，鼓励通过“岳办岳 好”APP“水电气网联动报装专区”，实行企业掌上申请、资料线上传递、部门在线审批和反馈办理结果。
四、办理流程
（一）公共服务企业单位办理环节
1.登记申请。新建工程项目（含储备土地、管线迁移）在 使用或获得供应土地前，由报装的企业用户进行意向登记。各 公共服务企业单位获取信息后，在2个工作日内主动上门对接,具备接入条件的提前预约，并根据约定的时间在1个工作日内 完成接入。对暂时无法确定水电气网使用量的建设工程项目， 报装的企业用户可在建设工程规划许可证核发后向水电气网联动报装专窗或“岳办岳好”APP“水电气网联动报装专区”申请。
2.联合踏勘。新建建设工程水电气网报装涉及行政审批事 项的，由县政务服务中心根据报装的企业需求，组织相关行政 审批部门联合现场踏勘。



3.方案设计。在完成联合现场踏勘、确定接入条件后，各 公共服务企业单位在2个工作日内完成供水供电供气方案编制并及时组织答复。各公共服务企业单位要优化各自施工组织设计，协同施工，减少重复开挖。
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4.费用核算与合同签订。各公共服务企业单位与报装企业 用户友好协商一致的，签订施工协议，明确双方权利义务、工 程计划、开通时间、质量安全等事项。水电气网报装费用同步 核算，形成统一收费清单，实行统一告知、集中缴纳。
（二）行政审批部门办理环节
1.实行告知承诺制。对涉及只需挖掘人行道或临时占用绿 地，施工长度小于100米的外线工程，由各公共服务企业单位 （或受委托的具体施工实施单位）向行政审批部门作出书面承 诺。承诺内容中涉及需由企业用户落实的，由各公共服务企业 单位与报装的企业用户进行约定。行政审批部门根据企业承诺 不再进行批前审查，即时作出行政许可决定。
2.实行联合审批制。对施工长度超过100米、需办理改变 规划用途，以及需要穿（跨）越重大管（线、路）等不适用告知承诺制的外线接入工程，具有审批前置条件的，采用“容缺受理”方式办理，实行联合踏勘、联合审批。符合规划的外线工程，5个工作日内办结。
（三）竣工验收环节。工程施工完成后，由县政务服务中 心牵头，联合各公共服务企业单位，组织报装企业和各自施工 单位共同验收后，同步完成通水、通电、通气和通网。
五、保障措施
（一）加强组织领导。成立华容县新建工程建设项目水电 气网联动报装工作组，由县政府办分管副主任任组长，县政务 服务中心主任任副组长，县政务中心、县发改委、县自然资源 局、县住建局、县城管局、县交通局、县市场监管局、县交警 大队及水、电、气、网公共服务企业单位等部门单位分管负责 人为成员。工作组办公室设县政务服务中心，由县政务服务中 心主任兼任办公室主任。
（二）完善配套措施。各行政主管部门要履行好行业管理 职责，水电气网公共服务企业单位作为联动报装主要实施单位,承担主体职责。各行政主管部门及各公共服务企业单位要制定 配套措施，拟订实施细则，优化办理流程，提高办事效率。
（三）强化信用监管。加强事中事后监管，推动建立覆盖 企业用户、利益相关单位、公共服务企业单位等各类主体和工 程设计、施工、监理等各环节的行业信用体系。承诺不兑现或 存在弄虚作假行为的记入企业和个人信用档案，纳入市公共信 用平台，加强部门联合惩戒，提高违规和失信成本。
（四）严格监督考核。由县政务服务中心统筹协调水电气 网联动报装实施工作，对相关行政审批部门和公共服务企业单 位有关工作落实情况进行全过程监督考核。
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