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关于进一步落实防止返贫常态化监测和
帮扶工作机制的通知

各村（社区）、部门单位：
为进一步规范我镇防止返贫监测对象识别纳入、精准帮扶，以及风险消除等工作，全面提升防止返贫监测与帮扶工作的质量和水平，现将有关要求通知如下：
一、扎实做好监测对象的识别认定
（一）做好培训与宣传工作。各村（社区）要组织开展防止返贫监测帮扶培训，提升党员、干部业务能力，进一步掌握政策、熟悉流程、学会操作。每年组织开展一次防止返贫监测帮扶政策集中宣传月活动，拓展自主申报途径方式，让群众遇到困难时，知道自主申报，找谁帮忙。
（二）建立健全排查机制。各村（社区）要建立集中排查和日常排查相结合的排查机制。镇级组织集中排查每年不少于2次；镇村组织开展日常排查，对需要重点关注的农户做到排查全覆盖，掌握重点农户家庭变化情况，随时上报农户风险困难，第一时间联系民政等部门入户核查，按程序处置。进一步加强相关部门共享数据比对，及时将预警信息分类分级反馈核实。
（三）及时准确纳入监测对象。及时对农户申报、干部排查（含网格反馈）、数据比对等反映的各类风险问题线索进行收集、核实，对疑似存在返贫致贫风险的农户，逐户开展精准画像，把家庭成员健康情况、劳动力情况、收入情况、家庭支出情况、家庭承受力情况画清，及时将符合条件的对象纳入监测范围。对因灾因疫因病等突发严重困难户，要实施“绿色通道”，确保监测对象及早得到帮扶。严防出现死角盲区，严禁搞“体外循环”。
二、迅速精准制定帮扶计划
按照缺什么补什么的原则，根据监测对象的风险类别、发展需求等开展有效帮扶。对风险单一的，实施单项措施，防止陷入“福利陷阱”；对风险复杂多样的，因户施策落实综合性帮扶，以确保帮扶的全面性、针对性、合理性。监测对象识别纳入后10天内，根据纳入监测的风险原因，由村支两委、网格员、驻村工作队和结对帮扶责任人共同商议，按照“五帮”思路，从县级帮扶措施库中选取切实可行的帮扶措施，形成帮扶计划。把激发群众内生动力的帮扶作为重点，引导树立“多干多奖、少干少奖、不干不奖”导向，进一步增强脱贫地区、脱贫群众内生发展动力，切实提升“志富双赢”能力。
（一）开发式帮扶。对有劳动能力或弱劳动力、有发展意愿的监测户必须落实至少1项开发式帮扶措施，根据实际情况，采取直接帮扶、委托帮扶、发展庭院、林下经济、小额信贷、消费帮扶等方式实施产业帮扶，同时落实公益岗位、帮扶车间、劳务协作等就业帮扶举措，不断激发群众内生动力，提升持续发展能力。
（二）保障式帮扶。对符合条件的整户无劳动能力监测户，按标准精准落实兜底保障、特困供养等社会综合保障措施，对整户生活自理困难的监测户实行托管托养，确保农户基本生活有保障。
（三）政策式帮扶。围绕“两不愁三保障”及饮水安全有保障，根据监测户家庭实际情况，及时落实教育助学、医疗救助、先诊疗后付费、雨露计划、一次性交通补贴等到户性、惠农性、补贴性政策，确保监测对象应该享受的帮扶政策全面落实。对饮水、住房等方面存在单一风险的监测户，针对性落实政策帮扶，并及时组织消除风险。
（四）关怀式帮扶。对因病、因学等支出较大、收入偏低的监测户，在分层分类实施综合性帮扶措施的基础上，特别是在政策标准有限、自身发展有限的前提下，积极调动各方资源，发动社会力量参与，落实社会帮扶等关怀式帮扶举措，让监测户在自身生活压力大的情况下，切实感受来自社会的关怀与帮助，重拾生活信心。
（五）改善式帮扶。要结合乡村建设行动、人居环境整治等工作的推进，及时帮助监测户改善生产、生活条件。其中，户厕改造是农户纳入监测后，首先要落实的一项改善式帮扶措施。
三、强化帮扶措施落实的跟踪管理
（一）帮扶干部对接。完成监测对象识别认定后3天内要明确结对帮扶干部，结对帮扶干部7天以内开展入户走访，并参与帮扶计划的制定，对照帮扶计划跟踪、对接相关帮扶措施的落实。同时，结对帮扶干部要根据农户实际情况变化，及时完善帮扶计划。
（二）职能部门跟进。各村（社区）将监测户的帮扶措施进行分类整理，对需要行业部门落实的，由乡镇协调落实；无法落实或落实不到位的报镇乡村振兴办汇总后报县乡村振兴局，呈农村工作领导小组办公室以交办函的形式交由相关行业部门跟进落实。
（三）党政主职遍访。每年由乡镇党委书记或镇长对辖区内未消除风险的监测对象开展一次遍访，逐户上门核查、督促帮扶措施的落实。对特别困难的监测对象，积极调度政策、资源，强化针对性帮扶。
（四）帮扶效果评估。每季度组织开展一次帮扶效果评估工作，重点评估已制定的帮扶措施是否落实、是否有效、致贫返贫风险是否稳定消除。重点对纳入2年以上未消除风险、不是整户无劳动能力的监测对象帮扶情况进行分析，将达到风险消除标准而不作风险消除的情况纳入考核。及时调整、优化帮扶效果不明显，或因变化因素导致难以落实的措施。帮扶效果评估结果较好，评估认定监测对象已稳定消除风险的，依程序启动风险消除。
四、有序开展监测对象风险消除
监测对象的风险消除严格按村（居）提出名单、入户核实、村（居）民主评议、乡镇（街道）审核、县级审定公告“五步法”程序认定标注风险消除。具体做到五个必须：
（一）提出名单必须研判。村级提出拟风险消除的名单，必须通过季度评估会等方式进行集体研判。
（二）入户核实必须专人。入户核实原则上由监测户识别时的核查员负责，乡镇联村干部、乡镇乡村振兴办干部、结对帮扶干部参加，确保监测户纳入时的主要风险彻底消除。
（三）资料上报必须齐全。上报到镇级审定的资料，必须真实、客观、全面反映帮扶情况和过程。包括但不限于会议记录、公示资料、防止返贫监测对象风险消除信息采集表、防止返贫监测对象帮扶措施落实情况表、防止返贫监测对象风险消除评估表、帮扶手册等。
（四）县级审定必须调查。在对相关资料进行审核的基础上，由县级乡村振兴部门负责，对拟进行风险消除的监测户，以及帮扶措施落实的相关行业部门开展电话调查，了解帮扶和风险消除的实际情况。对电话了解后，仍然存在疑虑的，由县级乡村振兴部门开展入户调查，对监测户风险消除无异议后由县级乡村振兴部门审核批准。
（五）消除风险必须签字。在风险消除的相关程序中，农户必须签字认可，镇乡村的相关责任人必须签字担责，严防数据消除、虚假消除。
五、强化工作保障
（一）加强组织领导。要把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在突出位置，守牢不发生规模性返贫底线，严格落实“四个不摘”要求，压紧压实工作责任。细化帮扶政策措施，切实运用好防止返贫监测帮扶机制，县级将加强对本区域的监督指导，强化要素供给和保障；乡村两级落实全过程管理工作责任，按规定做好具体工作。建立“乡镇负责人联村、村干部联片”的防止返贫监测帮扶联点工作机制，各级联点领导每年到点召开防止返贫监测帮扶工作会议不少于1次。
（二）落实经费保障。要结合实际，使用衔接推进乡村振兴补助资金支持监测对象、脱贫户增收，优先保障到人到户的项目资金需求。县级财政在部门预算中安排监测预警工作专项经费，乡镇监测预警所需工作经费一并纳入县级部门预算，确保监测预警工作经费保障到位。
（三）加大宣传力度。各村（社区）要加强政策宣传，通过各种方式发放防止返贫监测帮扶政策“明白纸”，切实提高群众知晓率。要因地制宜探索创新，及时总结推广好经验好做法，形成典型带动良好氛围。
（四）强化监督检查。各村（社区）乡村振兴办要加强监督检查，及时发现解决突出问题。镇乡村振兴办将采取“四不两直”等方式开展防止返贫监测帮扶工作督查，对督查发现的问题及时进行通报，并明确整改时限，对弄虚作假、失职失责，导致防止返贫监测帮扶工作出现重大负面影响的，提交相关线索到镇纪委、按程序依纪依规严肃处理。
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