

关于转发县创建指挥部《华容县殡仪馆禁鞭工作方案》的通      知

各乡镇中学(注滋口中心小学)、县直各学校、局直属二级机构、机关各股室：
   现将《华容县殡仪馆禁鞭工作方案》转发给你们，请认真遵照执行，并与学校教职员工签订禁鞭工作承诺书。
附件：华容县国家公职人员殡仪馆禁鞭工作承诺书
                                   2016年7月5日
华容县殡仪馆禁鞭工作方案
为打造全国文明县城和国家卫生县城建设升级版，扩大中心城区禁鞭成果，消除安全隐患，倡导文明祭奠，根据县委县政府统一部署，决定开展县殡仪馆禁鞭工作，特制定本方案。
(一)指导思想
深化全国文明县城和国家卫生县城创建工作，进一步落实《华容县人民政府关于县城中心城区禁止燃放烟花鞭炮的通告》精神，坚持科学、安全发展，以预防群死群伤事故为宗旨，创新监管手段，严格监管执法，改良殡葬习俗。
(二)工作目标
禁止烟花鞭炮进入殡仪馆，禁止在殡仪馆内及殡仪馆周边和出入殡仪馆沿途城区禁鞭范围销售、储存、燃放烟花鞭炮，确保人民生命财产安全。
(三)工作步聚
1、宣传发动阶段：6月15日至7月20日。政府出台文件，层层召开会议，广泛宣传发动。做好殡仪馆租赁门店经营业主的思想工作，取缔无照经营和储存烟花鞭炮。
2、集中整治阶段：7日20日至8月20日。开展烟花鞭炮销售点的违规、违法整治工作，清理无证经营烟花鞭炮销售点，打击销售假冒伪劣烟花鞭炮的行为。禁止烟花鞭炮进入殡仪馆，禁止在殡仪馆内及殡仪馆周边和出入殡仪馆沿途城区禁鞭范围销售、储存、燃放烟花鞭炮。
3、巩固提质阶段。8月20日至10月31日，总结经验教训，表彰先进典型，完善措施，巩固成果，使殡仪馆禁鞭工作常态化。
(四)工作措施
1、加强组织领导  

成立由县委常委、副县长严银辉为组长，副处级干部、县创建指挥部副指挥长兼创建办主任徐勋凯、县政府办副主任黄剑堃、县安监局局长胥建设、县民政局局长余新奇、县市场和质监局局长龚成明、县公安局副局长丰波、县住建局副局长、城管大队大队长朱健强为副组长，宣传、广电、交通、消防、纪检监察（纠风）、田家湖生态新区、章华镇、禁鞭大队、殡葬管理所等部门负责人为成员的县殡仪馆禁鞭工作领导小组，下设一办四组。一办即：领导小组办公室，安监局魏建国任办公室主任。主要工作任务：做好殡仪馆禁鞭工作现场调度。四组即：①、宣传劝导组（25人）：城管大队朱健强任组长，公安局6人、民政局5人、禁鞭大队14人。主要工作任务：对违规进入殡仪馆的烟花鞭炮实施劝阻，对拒不听从劝阻的予以收缴，直至追究法律责任。②、依法查处组（33人）：市场和质监局李凡骞任组长，市场和质监局10人、公安局4人、安监局10人、田家湖生态新区5人、章华镇4人。主要工作任务：对殡仪馆周边违规销售烟花鞭炮的经营户实施包干负责，依法查处非法经营烟花鞭炮行为。③、馆厅稽查组（11人）民政局刘笑任组长：民政局5人、公安局2人、消防大队2人、纪检监察2人。主要工作任务：对进入殡仪馆内的烟花鞭炮进行收缴，对不听从劝导的国家公职人员进行纪律监督。④、综合协调组（6人）：创建办卢奇任组长，创建办4人，政府办2人。主要工作任务：对殡仪馆禁鞭工作进行总协调、总督查。县直有关职能单位和乡镇都要建立相应的禁鞭工作组织机构，制定具体的工作方案，落实工作措施，完成工作任务。
2、加大宣传力度
各乡镇和县直单位要认真做好宣传教育工作，及时召开专题会议，贯彻落实殡仪馆禁鞭规定，倡导文明祭奠。广大党员干部、职工要做好家属和亲朋的工作，带头执行殡仪馆禁止燃放烟花鞭炮的规定，不携带烟花、礼炮、鞭炮进入殡仪馆。县广播电视台、华容手机报、红网华容论坛、岳阳日报华容版、掌上华容微信平台等媒体，要广泛宣传殡仪馆禁鞭的必要性和重要性，报道正反两方面典型，加强舆论监督。城区主要街道广告位，各单位电子显示屏，小区、家属楼区，特别是殡仪馆内外，都要张贴殡仪馆禁鞭通告及宣传标语，做到家喻户晓人人皆知。
3、明确工作职责
本次殡仪馆禁鞭工作由县安监局牵头，县创建指挥部办公室负责总协调。具体分工如下：
①创建办负责组织召开一次独立副科级以上单位值班负责人和相关社区（村）党总支书记会议，并以创建指挥部的名义与各单位签订殡仪馆禁鞭工作责任状。
②安监局负责起草关于国家公职人员和社区（村）干部不得在殡仪馆周边经营和购买烟花鞭炮进行祭奠活动的承诺书，由国家公职人员和社区（村）向本单位签订承诺书。负责在殡仪馆要点部位安装摄像头对前来参加祭奠活动的国家公职人员和广大群众的违规行为进行24小时监控；在殡仪馆大门口安装一块电子显示屏，主要是宣传禁鞭工作，对有违规行为的国家公职人员进行通报。
③县新闻中心负责媒体舆论宣传工作，并在7月4日前制定好详细的宣传方案。
④民政局、殡仪馆负责殡仪馆内外禁鞭公告的发布和替代品展示宣传，引导经营门店销售鲜花等祭奠品，引导逝者家属开展文明殡葬祭奠活动；劝导入馆人员不得携带烟花鞭炮进入，禁止殡仪馆内存放烟花鞭炮。民政局在7月15日之前封闭殡仪馆所有烟花鞭炮储存间；在殡仪馆门口立一块禁止烟花鞭炮入内的警示牌，并负责与丧户签订不得接纳和存放烟花鞭炮的承诺书；在8月底之前对殡仪馆进行一次墙面粉刷和设施更新。
⑤公安局、民政局、禁鞭大队负责劝阻烟花鞭炮进入殡仪馆和违规燃放烟花鞭炮现场处置工作。
⑥安监局、消防大队积极配合县新闻中心搞好集中整治前后和全过程的宣传工作；负责烟花鞭炮销售点的违规、违法查处工作，逐户下达法律文书。
⑦市场和质量监督管理局负责对无照经营烟花鞭炮、假冒伪劣烟花鞭炮的清理查处工作，逐户下达法律文书。
⑧对殡仪馆周边鞭炮经营户的取缔实行包干负责制，将33家经营户分别包干给田家湖生态新区、章华镇、民政局、安监局和市场质量监管局五家单位，各单位要派专人上门做好经营户的思想工作，引导经营户主动退出鞭炮经营行业并在7月20日前与县禁鞭办签订协议。县内主要新闻媒体将对此项工作进度逐日通报。
⑨纪检监察部门负责对国家公职人员违规经营、购买、燃放、储存烟花鞭炮的后续处理工作。
⑩其他乡镇、县直部门、单位、企业、社区，负责做好本区域干部群众的禁鞭宣传教育工作和文明治丧引导工作，积极配合开展殡仪馆禁鞭行动。
4、建立工作机制


重点落实好创建工作和殡仪馆禁鞭工作单位一把手负责制度，实行违规连带责任追究制。党员干部要以身作则，带头遵守殡仪馆禁鞭规定。各职能部门要依法制订出台相关规章，使殡仪馆禁鞭工作做到有法可依，有章可循，进一步理顺现有的监管体系，建立更加科学、合理、顺畅的监管架构，把禁鞭工作做细、做深、做实。县创建指挥部将对殡仪馆禁鞭工作纳入年终考评内容。县财政要确保禁鞭工作专项经费足额到位。
附件：华容县国家公职人员殡仪馆禁鞭工作承诺书
华容县国家公职人员殡仪馆禁鞭工作

承    诺   书

​​​​
             :
为巩固县中心城区禁鞭成果，彻底消除安全隐患，倡导文明祭奠，本人就本县殡仪馆禁鞭工作与本单位签订如下承诺书：

1.坚持文明祭奠，不违规燃放烟花鞭炮；

2.在参与吊唁活动中，不违规购买和携带烟花鞭炮进入殡仪馆；

3.遇有丧事办理一律进入殡仪馆，并做到孝家不燃放烟花鞭炮，对前来吊唁的亲朋提前告知、及时劝阻其购买或携带烟花鞭炮；

4.坚决支持县政府取缔县殡仪馆周边储存、销售烟花鞭炮的决策和部署。上述承诺如有违反个人愿接受组织处理。

此承诺书一式两份，由单位和承诺人各执一份。

承诺人（签名）：

2016年7月5日
华容县教育体育局
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