
华教体通〔2016〕53号
关于认真做好2016年暑假前后
学校安全工作的通知
各乡镇中学（注滋口中心小学）、县直各学校：
临近期末，暑期将至，各类溺水、交通、食品卫生、恶劣天气等安全问题进入易发多发期。为进一步加强全县学校放假前及暑期安全管理，提高安全防范能力，确保师生人身和学校财产安全，现将有关事项通知如下：
　　一、落实安全工作责任
　　各学校要牢固树立“生命至上、安全第一”的理念，切实增强做好安全工作的政治责任感和紧迫感，于假前集中进行一次安全工作再动员、再部署、再检查、再落实，把安全措施落到实处，坚决防止麻痹松懈、掉以轻心。
　　二、突出安全工作重点
各学校要在放假前，重点抓好以下安全工作的落实：
　　（一）防溺水教育工作。各学校要做好《致全县中小学家长的一封信》印发、回执回收保管工作，在“湖南教育政务网”下载防溺水安全警示教育短片--《孩子，请不要私自下水》并组织学生观看，或要求家长在家里督促孩子观看警示教育短片。教育学生严格落实教育部防溺水工作“六不准”要求，即不私自下河游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救，提高学生安全防范和自我保护能力。
　　（二）恶劣天气应对工作。当前，正值夏季和汛期，大风、暴雨、高温、雷击等恶劣天气多发。各学校要认真排查校舍及附属设施隐患，完善应急预案，落实保障措施。引导学生在暑期遇大风、暴雨、雷击等恶劣天气避免外出，防止事故发生。　　  

（3） 道路交通安全工作。各学校要在放假前对学生进行一次交通安全专题教育，使广大学生做到掌握道路交通基本知识和交通事故自救互救的基本方法，自觉遵守交通法规，养成文明走路、骑车和乘坐合格车辆的良好习惯。　　
    （四）饮食卫生安全工作。夏季气温高，容易发生中暑、食物中毒等事件。各学校要加强食堂卫生检查，严格落实食堂安全管理责任制，确保师生员工饮食卫生安全；要教育师生在暑假期间注意食品和饮食卫生，切忌暴饮暴食，防止食物中毒。放假前，各学校要认真清理食堂卫生，检查储存食品原材料的卫生质量状况，彻底清除腐败变质、过期等食品原材料，确保新学期食堂安全运营。
　　（五）隐患排查整改工作。放假前，各学校要对校园安全隐患进行一次彻底排查，重点对消防安全、校舍设施、交通安全、食品及卫生防疫、自然灾害防范、危险化学品安全、校园“三防”等情况进行全面检查，确保不留死角、不留空白。对检查发现的问题要建立台账，明确责任，落实措施，限期整改到位。暑假期间，各学校要对检查发现的问题抓紧整改，切实消除影响校园安全的问题隐患；要完善校园安保防控体系，维护、保养、更新安防设施、器械，努力提升校园安全防范能力。
　　三、建立家校对接机制
　　放假前，各学校要通过家长会、致家长一封信等多种形式做好假期学生安全家校对接工作，增强家长安全意识和监护人责任意识，提示暑期安全注意事项，指导监护人做好学生的暑期安全教育、管理和保护，特别是加大对农村留守儿童的教育保护力度，要求监护人及时、不断提醒学生注意安全，提高安全防范意识。
四、加强应急值守工作
各学校要安排好暑假期间的值班和安全巡查工作，严格执行学校负责人带班值班制。各乡镇中学、县直学校校长和分管负责人假期内必须保证24小时通讯畅通。值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，认真履行请示报告制度，遇有重要紧急情况，要快速反应，稳妥处置。同时，立即向县教育体育局报告，不得迟报、漏报或隐瞒不报。各乡镇中学（注滋口中心小学）、县直学校于7月8日前将本单位2016年暑假值班安排表报局法制安全股(电子邮箱：1031648351@qq.com)。
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