
   

   


华公消〔2016〕12号

关于联合开展“消防教育进军训”活动的通知

各中、小学校，职业中专：

近年来，全省大、中学校根据公安部、教育部的相关部署，将消防知识纳入每年学生军训内容，建立“消防教育进军训”常态机制。为深入推进今年消防教育进军训工作，丰富军训内容、增强实际效果，现将有关工作要求通知如下：
一、提高认识, 统筹谋划部署消防进军训工作。消防进军训工作，是创新消防宣传教育培训工作方式、深化消防宣传“进学校”的重要抓手，更是加强青少年消防安全教育、提升公民整体消防安全素质的有效途径。高中生军训期间，人员、时间集中，师资、场地便利，对学生进行一次全员消防安全知识与技能的教学培训，不仅贯彻了青少年国防和军事教育宗旨、丰富了军训内容，而且拓展了消防宣传教育的覆盖面，可以达到“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的效果。学生军训工作部门、教育部门和公安消防部队要充分认识“消防教育进军训”工作的重要意义，将消防进军训纳入军训工作总体计划，在对高中招生情况调查摸底的基础上，制定具体实施方案，明确路线图、时间表，细化任务、师资等要求，密切配合形成工作合力，统筹安排部署当地的消防进军训工作。
二、明确任务，确保消防进军训工作取得实效。县消防大队联合县教育体育局利用全县高中学生军训教练员集训时机，抽调防灭火一线经验丰富、表达能力强、业务水平高的官兵组成讲师团，事先培训一批掌握消防安全基本技能、具备消防知识授课能力的“明白人”；县教育体育局负责在全县高一新生军训期间安排落实消防教育课程；消防大队开展军训教练员训前消防培训工作，督促指导本地中学军训计划，安排不少于4课时的消防军训内容，因地制宜抓好“五个一”宣传培训活动。

（一）上一堂消防常识课。要在统一组织培训、统一教学大纲的基础上，组织发动消防官兵、军训教官、消防志愿者深入军训现场，与学生军训团（班）结成对子，通过讲座或辅导，向参训学生讲解消防安全常识，以及报警、火场逃生、扑救初起火灾等技能，提高学生的消防安全素质。
（二）开展一次疏散逃生演练。县消防大队要指导学校根据实际情况制定演练预案，准备好场地和器材，提前组织学生熟悉逃生路线、演练流程和安全事项，立足贴近生活，力求场景真实，组织开展一次全员参与的应急疏散逃生演练，增强学生对紧急情况下疏散逃生自救的感性认识。
（三）举办一次消防实操。要通过播放教学片、现场实物展示等方式，提前讲解常用灭火器材、室内消防设施、逃生疏散器材等使用方法和注意事项。要现场组织开展“模拟报火警”、“油盆灭火”、“室内消火栓灭火”等实操训练，指导参训学生掌握日常灭火器材的使用方法。
（四）组织阅读一本消防知识读物。通过政府购买消防宣传“外包”服务的方式,组织印制《学生军训消防知识读本》并免费发放，做到受训学生拥有消防知识读本人手一册，作为学校消防安全“有教材”工作的有力补充。同时，组织学生关注全省各级消防官方微信微博，全省消防“双微”平台要全力配合相关工作，有针对性地向参训学生发送消防安全知识。

（五）参观一次固定消防宣传教育基地。有条件的学校要组织学生参观、体验一次消防科普教育基地、消防队（站）等固定阵地，开展报警、逃生、灭火体验和应急救护等实践活动，提高学生消防安全自防自救能力。军训期间，消防科普教育基地、消防队（站）要积极配合当地军训工作部门、教育主管部门，为军训学生参观学习提供便利。
三、紧密配合，推动消防进军训工作责任落实。消防进军训工作是国务院对省级政府消防工作考核的重要内容。要按照属地管理原则，及早部署，认真督促指导各中学校制定详细活动方案，明确工作责任和保障措施。消防部门要成立主要领导牵头、分管领导具体负责的组织机构，将消防进军训工作作为年度重点工作和夏防工作的重要内容，建立工作计划、师资培训、经费保障、表彰奖励等制度，推进消防进军训工作制度化、规范化。各县市区人武部、教育部门要与消防部门建立“消防教育进军训”沟通协作、工作督导和检查考核等工作机制，推动当地学校落实学生消防安全教育主体责任，确保消防进军训工作课时、教材、师资、场地等落实到位。
华容县教育体育局               华容县公安消防大队 
                             2016年7月28日   
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