
华容县住建局“十四五”工作规划

一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,贯彻落实中央经济工作会议特别是习近平总书记重要讲话精神。按照省市住建（人防）工作部署,贯彻新发展理念, 以新型城镇化建设和“六大工程”建设为抓手，以基础设施建设为重点，以产业发展为目标，统筹城乡协调发展，大力推进项目建设，不断完善城市功能，切实改善人居环境，努力让华容城乡更宜居、更宜业、更具特色。
二、目标任务 
“十四五”期间，按照县委县政府新型城镇化建设的思路，以城乡规划为龙头、重点项目为突破、精细管理为保障，紧紧围绕“丰富城市内涵、提升县城品位、增加县城亮点、完善城市功能”的发展思路，到“十四五”末常住人口城镇化率达到60%；建筑业年总产值达到300亿元；老旧小区改造任务（2000年以前建成）完成50%；排水设施全部完成雨污分流；住宅小区物业覆盖率达到100%；住房安全保障率达100%；污水处理率达100%、建筑工地扬尘防治达100%。
（一）强化项目攻坚，全面夯实创建基础。按照科学谋划、突出重点、有序建设、加快实施的原则，加快城市建设步伐，实施一批关系民生，完善功能，提升品位，促进发展的实事及重点工程，进一步提升县城辐射能力。一是抓好扩容提质。加快推进田家湖大道北路、田家湖大道西路、新城干道、马鞍山西路延伸、桂花路、葵花路、金护路、湖北路、湖南路等重点工程，启动实施田家湖湿地公园、火车站片区市政道路及配套工程建设，努力拓宽县城建设辐射面。二是抓好升级改造。完成华容大道、港东路、范蠡路、大厦路、荷花塘北路、桂花岭路、老烟草局片区排水管网建设工程等街道升级改造建设。三是抓好市政配套。围绕民意、立足民生，进一步完善城市功能，完成城区雨污分流改造、华容县水环境综合治理PPP项目、13个乡镇污水处理设施后续管网配套建设，继续实施小街小巷硬化、下水道疏洗、人行天桥等配套工程建设。
（二）突出乡村振兴，实现城乡统筹发展。实施乡村振兴战略，是新时代做好“三农”工作的总抓手和新旗帜，是我们统筹城乡协调发展的难得机遇。我们一定要用好用活政策，全力支持推进乡村振兴。坚持“城市与农村同步推进、生产与生态同步改善”，统筹山水林田湖草系统治理，推进洞庭湖环境专项整治三年行动和湘江治理保护，全面支持落实“河长制”“湖长制”，持续开展农村人居环境整治行动，引导农民建房向建房点集中、向小城镇集中，加快特色小镇和示范小城镇建设。同时，把县城作为关键节点，提升县城在县域的主导地位，不断增强承接中心城市辐射和带动乡村发展的能力。
（三）坚持精细监管，促进市场健康发展。“十四五”期间房地产市场将一手抓市场培育，一手抓市场监管，促进市场平衡健康有序发展。在市场培育上，我们要着力保持投资开发投资的规模和速度，“十四五”期间全县房地产企业从业人员保持在每年1000人左右；每年入市商品房面积约45万平米；累计商品房销售面积180万平米以上、竣工面积200万平米以上；住宅建设以配套完善、环境优美、服务到位、花园式的普通商品住宅小区为主，通过大力宣传推介华容的三张名片，力争引进10万平方米以上的小区项目1-2个。在市场监管上，我们将进一步严管市场，加大对违法违规开发、违规行为的打击力度。
（四）加快旧改步伐，切实改善人居环境。我们通过积极申报，“十四五”期间计划改造老旧小区100-120个，计划争取中央财政支持资金3.2亿元。通过老旧小区改造，逐步使我县住宅小区成为“七有”宜居小区，即有完善设施、有整洁墙体、有优美环境、有配套服务、有长效管理、有特色文化、有和谐关系，市民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。
（五）聚焦质量安全，提升建筑产业发展。一是全力支持建筑企业转型升级。加大建筑业供侧改革力度，实行差别化发展，控制企业总量。引导专业型中小企业向高、精、尖、特方向重组，支持实力较强的施工总承包企业向工程总承包、全过程工程咨询企业转型；支持品牌骨干企业由建筑承包商向投资、设计、承建、运营四位一体综合运营商转型；支持企业资质升级，对有实力、有业绩、讲诚信的企业要全方位搞好服务，“十四五”期间，全力打造一级总承包企业1个，二级总承包企业7个，三级总承包企业12个，创省、市级优秀设计项目3项。二是全力保障质量安全。以工程质量和安全生产为核心，认真开展工程质量安全提升行动，扎实推进安全质量标准化、监督规范化和监管信息化，强化“打非治违”和专项整治，夯实质量安全基础，规范建筑市场秩序，加强建筑市场和施工现场联运，进一步健全监督保证体系建设，全面提升我县建筑工程安全管理水平。三是全力加强行业监管。将旧城改造、保障性住房、市政基础设施等项目纳入质量安全监管，从严查处，从根本上扭转未批先建、边报边建等违法建设行为。要严厉打击转包违法分包及挂靠等“三包一挂”行为，实行市场限入和媒体曝光。加强建筑市场信用惩戒，完善“红黑名单”等制度，对诚信度较低的企业增加检查频次，重点监管。
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